СПТ 2022-2023г.
Тестирование осуществляется ежегодно в соответствии с распорядительным актом руководителя образовательной организации, проводящей тестирование.
Раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ обучающимися в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования проводится в два этапа:
I.	Социально-психологическое тестирование. 
II.	Профилактические медицинские осмотры. 
Этапы взаимосвязаны и последовательны. 
Социально-психологическое тестирование в 2022-2023 учебном году проводиться с использованием единой методики (ЕМ СПТ), что не противоречит Приказу Министерства просвещения Российской Федерации от 20 февраля 2020 года № 59 и приказу Министерства образования и науки Российской Федерации от 20 февраля 2020 года № 239.
Цель тестирования - раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ определена Федеральным законом от 07.06.2013 N120-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» (далее – Федеральный закон 120-ФЗ).
ЕМ СПТ предназначена для выявления латентной и явной рискогенности социально-психологических условий, формирующих психологическую готовность к аддиктивному (зависимому) поведению у лиц подросткового и юношеского возраста. 
Так же данный тест позволяет определить в общем в каком психологическом состоянии находится ребёнок. 
Данная методика осуществляет оценку вероятности вовлечения в аддиктивное поведение на основе соотношения факторов риска и факторов защиты, воздействующих на обследуемых. Выявляет повышенную и незначительную вероятность вовлечения в зависимое поведение.
Шкалы которые имеются в данном тесте представлены ниже. 
· Потребность в одобрении.
· Принятие асоциальных установок социума.
· Склонность к риску.
· Импульсивность.
· Тревожность.
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